

■关注

麻风病患者后代入学遭拒 别让歧视“传染”社会

开学季已至, 可据报道, 云南彝良 40 多名适龄儿童却陷入困境: 被所在地小学拒收, 原因是其父辈或祖辈曾患麻风病, 其他家长反对他们入学。而体检报告显示, 这些孩子身体健康。当地官方表示, 这些孩子被拒收是因家长反对意见太大, 政府已决定专门为这些孩子建立一所学校。

我国《义务教育法》明确规定: 适龄儿童受义务教育的权利不容剥夺, 其延缓或免于入学的前提只能是“因疾病或者特殊情况, 并经过当地人民政府批准”。可在彝良, 几十名儿童被拒于校门外, 原因只因他们是麻风病患者后代, 这何其荒唐?

要知道, 从医学层面看, 麻风病没有遗传性, 其可传染性也极低, 99% 的人对麻风杆菌具有自然免疫力, 而即便染病, 通过现代医学也完全可治愈。饶是如

此, 当地不少民众对麻风病患者持以排斥态度, 就连其孩子都无以幸免, 甚至于施加“软暴力”逼着学校拒收, 这里面隐含的“无知”与“偏见”的因果链, 让人痛心。如果说, 这些人基于自家孩子安全考量而敏感过头, 是认知偏狭, 那校方为不影响学校招生等而向其低头, 弃守呵护孩子平等受教育权的责任, 则属于责任逃避。

更让人无语的, 是当地政府对该事的处理——他们不是向那些“病态排斥”的做法说不, 而是“默认”现状, 将这些孩子单独列班开展教学。这种物理隔离法, 看似能将这群孩子从受歧视的氛围里隔绝, 可这会否造成当事孩子们觉得“与众不同”, 进而产生错误的自我身份认知? 怕就怕, 它无法消除歧视, 反而以“人以群分”形式给这群孩子贴上沉重标签, 也让歧视的群体指向更明显。

歧视病人, 本就是种“病”。更何况, 这些孩子只是麻风病患者的后代, 其本身是健康之躯, 却遭“牵连”而被拒之门外。在网上有人说, 这无异于“一人得病世代遭嫌”。而这类嫌弃, 其实也是无意识地侵权。

要避免这种歧视的“局部传染”, 亟须对相关疾病错误认知进行纠偏。在当地, 许多人之所以会把麻风病患者视为“异类”, 跟医学知识普及在落后地区的“边际衰减”有关。正因为科普缺位, 狭隘才无法被消除。再加上有些麻风病患者得不到及时治疗, 其危险性被放大。这些无疑亟待对应的纾解之方。

说到底, 在彝良多名儿童被拒入学事件上, 当地政府、学校须担起观念矫正之责, 拒斥那些无谓的歧视, 而不是在消极应对中制造更多歧视。

(新京报, 9.5, 午夜侃人 / 文)

■新闻点击

国家卫计委和质检总局近日联合印发公告, 将埃博拉出血热纳入检疫传染病管理。这意味着, 国外一旦发生埃博拉大流行, 国务院可下令封锁有关的国境或者采取其他紧急措施。同时, 国境卫生检疫机关发现检疫传染病染疫人, 可立即强制将其隔离。

福建省将进一步调整基层医疗卫生机构与高等级医院在报销比例上的差距, 其中, 职工住院医保政策范围内报销比例分别为三级医院 75% 左右、二级医院 80% 左右、一级医院 90% 左右。

国家卫计委与国家中医药管理局、总后勤部卫生部, 将于 9 月 14 日至 20 日举办“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周。各县级以上地方卫生计生行政部门、中医药管理部门将在每个地级市(含省会城市)、每个县(县级市)的 1 个以上公共场所开展 1 天义诊活动。

台湾揭发“地沟油”事件多日后, 事态进一步扩大, 香港和澳门的企业也“中招”。目前香港有 4 家企业涉及进口台湾问题油。澳门目前暂确认 20 多家商户中招。

“每 40 秒钟就有一人自杀死亡, 而这种死亡是可以预防的。”日前, 世界卫生组织发布首份关于自杀的报告。报告建议, 各国应建立国家自杀预防策略, 同时应将卫生保健服务纳入自杀预防的核心部分。

■医院传真

微信智慧医疗打通医保

微信智慧医疗解决方案再升级, 通过打通医保, 患者可以利用微信完成医保和自费部分的自动扣费。广东省妇幼保健院成为全国首家启用微信医保实时结算的医疗机构。

新开通的医保付费流程操作简易, 用户在广东省妇幼的微信公众号上绑定个人医保卡后, 需缴纳金额将自动划分为医保记账和自费金额, 用户通过微信支付缴纳自费部分即可, 医保记账部分由系统自动扣除, 医保缴纳部分明细也将第一时间推送给用户。

通过广东省妇幼的微信在线咨询平台, 患者可与专家在线咨询, 系统还将自动关联患者电话, 帮助医生跟进了解后续病情发展, 实现医嘱就在身边。此外, 广东省妇幼还将推出“就医五星级评价”制度, 患者去医院看病可像网购一样给好评。

(北京晨报, 9.5, 韩元佳 / 文)

无花果熟了

无花果属浆果树种, 可食率达 92% 以上, 具有很高的营养价值和药用价值。无花果最重要的药用价值表现在对癌症的显著抑制, 它的抗癌功效得到世界各国公认, 被誉为“21 世纪人类健康的守护神”。80 后小伙朱顺意通过自己不懈地努力, 终于在长沙县春华镇无花果自摘基地成功种植无花果。如今, 无花果熟了, 小伙子脸上笑开了花。

钟毅琼 / 摄



■奇闻趣事

黑人妈妈白人爸 生下纯白混血儿

一般来说, 黑人妈妈和白人爸爸生下的孩子应该是混血后产生的咖啡色皮肤。但在英国, 一位黑人妈妈却和一位白人爸爸生下了一位“纯白”肤色的婴儿。

这位黑人妈妈名叫凯瑟琳·豪沃思, 今年 32 岁。她的丈夫理查德是一位白人, 今年 34 岁。今年 6 月, 凯瑟琳生下儿子乔纳后荣升妈妈。夫妇两人原本都以为, 小宝宝的肤色应该偏深, 没想到竟是个全白的孩子。如今已经 3 个月大的乔纳有着白皙的皮肤和蓝色的眼睛, 他的头发是浅棕色的。

凯瑟琳表示, 她是尼日利亚人, 家族都是黑人, 记忆中并没有白人血统。但医生表示, 她的家族当中可能带有隐性白皙肌肤的基因。医生认为, 乔纳的情况相当罕有, 出现的几率大约只有一百万分之一, 以前只在美国出现过 2 个案例。

(广州日报, 9.3, 阿南 / 文)



流产后关爱项目启动仪式现场。

8 月 29 日上午, 郴州市第三人民医院举行了“流产后关爱项目”(PAC)启动仪式, 该院已成为湖南省内第二家、郴州市第一家启动流产后关爱项目的综合医院。湖南省妇幼保健院 PAC 项目工作小组专家顾问崔超美教授、北湖区妇联主席、北湖区卫生局副局长等领导出席了启动仪式。崔超美教授

还进行了《省妇幼保健院 PAC 项目实施经验分享》及《重复流产的危害》知识讲座。流产后关爱项目是在中国妇女发展基金会、中华医学会儿科学分会的支持下实施开展的女性健康公益项目, 其核心成分包括流产并发症的医疗服务、流产后计划生育服务(PAFPS)、流产后咨询服务、流产后社区服务以及流产后生殖健康综合服务。目前我国每年平均有 800 余万例人工流产, 重复流产率高达 50%。人工流产次数越多, 所引发的并发症和后

呵护女性生殖健康

——“流产后关爱项目”(PAC)郴州启动

遗症发生率就越高, 对女性生殖健康造成难以估量的损害, 包括对生育功能的影响。研究数据显示, 重复流产大于三次的女性, 并发症发生率近 35%。流产后关爱项目的开展, 正是希望通过设立优质服务门诊, 规范流产后服务流程, 宣传避孕知识, 强化立即避孕的意识, 指导避孕方法的有效落实, 促进女性及其伴侣坚持、正确、常规使用避孕方法, 从而减少非意愿妊娠的发生, 有效降低重复流产率。

据悉, 郴州市三医院在 2013 年即搭建了全面的流产后关爱服务平台, 在医院门诊二楼开设了 PAC 门诊, 以咨询、健康教育和

避孕节育服务三驾马车齐驱, 共同呵护女性生殖健康, 做女性朋友的健康守护神。

该院 PAC 项目宣讲员张莉坚介绍, 为了强化女性朋友“立即避孕”的意识, 提高知情选择科学避孕方式的能力, 降低意外妊娠及流产率, 提升女性生殖健康水平, PAC 门诊的宣教室每天上午 10 点、下午 3 点, 都将定期举办人流关爱宣传。一些育龄女性朋友由于忽视一些人流知识, 引发一些疾病导致不孕不育, 令人十分惋惜。我们希望通过宣读能给女性朋友提供专业的知识和制定最合适的个体方案, 帮助女性朋友更好的提高健康水平。